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PHIEÁU HOÏC TAÄP 

BAØI TAÄP: PHÖÔNG TRÌNH MUÕ 
(SÖÛ DUÏNG PHÖÔNG PHAÙP ÑAËT AÅN PHUÏ) 

I. DAÏNG 1: A.a2x + B.ax + C = 0   (Vôùi A, B, C laø haèng soá; a > 0) 

 PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI: 

Ñaët t = ax , (t > 0) 

Phöông trình trôû thaønh A.t2 + B.t + C = 0 (*) 

Giaûi phöông trình (*) suy ra t, roài suy ra x. 

 VÍ DUÏ MINH HOÏA: 

Giaûi phöông trình: 3x+2 + 9x+1 – 4 = 0 

Phöông trình  3x.32 + 9x.91 – 4 = 0  9.32x + 9.3x – 4 = 0 

Ñaët t = 3x, (t > 0) 

Phöông trình trôû thaønh 9.t2 + 9.t – 4 = 0 
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 BAØI TAÄP 1: 

Giaûi phöông trình: 4x+1 – 6.2x+ 1 + 8 = 0 
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II. DAÏNG 2: A.ax + B.bx + C = 0   (Vôùi A, B, C laø haèng soá; a > 0, b > 0 ; ab=1) 

 PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI: 

Ñaët t = ax , (t > 0) 
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Giaûi phöông trình (*) suy ra t, roài suy ra x. 

 VÍ DUÏ MINH HOÏA: 
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 BAØI TAÄP 2: 

Giaûi phöông trình:    2 1 2 1 2 2 0
x x
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III. DAÏNG 3: A.a2x + B.(a.b)x + C.b2x = 0   (Vôùi A, B, C laø haèng soá; a > 0, b > 0) 

 PHÖÔNG PHAÙP GIAÛI: 

Chia 2 veá phöông trình cho b2x (hoaëc a2x) 

Phöông trình 
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Phöông trình trôû thaønh A.t2 + B.t + C = 0  (*) 

Giaûi phöông trình (*) suy ra t, roài suy ra x. 

 VÍ DUÏ MINH HOÏA: 

Giaûi phöông trình: 6.9x – 13.6x + 6.4x = 0 

Phöông trình  6.32x – 13.(3.2)x + 6.22x = 0 

Chia 2 veá phöông trình cho 22x, phöông trình 
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Phöông trình trôû thaønh 6.t2 – 13.t + 6 = 0 
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 BAØI TAÄP 3: 

Giaûi phöông trình: 3.25x + 2.49x – 5.35x = 0 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 


